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Ja smi na Vr ba vac

FILM KAO PA LIMP SEST
(Žar ko Ra da ko vić: MU BI 68, Tre ći trg – Sre br no dr vo, Be o grad, 2023)

Žar ko Ra da ko vić, mo žda naj a van gard ni ji srp ski pro-
zni pi sac da nas, na pi sao je no vu knji gu, MU BI 68. Reč je o 
knji zi bez žan rov skog upo ri šta, struk tur no po de lje noj na 
še zde set i osam pri po ve sti. Za što baš ovaj broj, mo že mo sa-
mo da pret po sta vi mo, s ob zi rom na to da je i u ra ni jim knji-
ga ma Ra da ko vić pi sao o 1968. kao ge ne ra cij skoj pri či od ve-
li kog uti ca ja na sve po sma tra če i ak te re ta da šnjih do ga đa-
nja i pre o kre ta. MU BI je, ot kri će se već na pr vim stra ni ca-
ma au to ro vog pred go vo ra, svet ska in ter net-plat for ma za 
gle da nje au tor skih fil mo va. Sva ka od še zde set osam pri ča 
u ovoj knji zi u spe ci fič noj je ve zi s jed nim od fil mo va od-
gle da nih na ovoj in ter net plat for mi. Za go ne tan na slov MU
BI 68 već u pred go vo ru pre sta je to da bu de, ali Ra da ko vić 
že li da či ta o ca pro vo ci ra, da ga za in tri gi ra do da ju ći do zu 
ne si gur no sti, sko ro mi stič nog is ku stva po ko me se stvari 

od vi ja ju ne sa mo na po vr ši ni, ona ko ka ko na pr vi po gled iz gle da, već iz ne nad no, za go-
net no i iz van kon tro le: 

Šta je MU BI? Ni sam že leo to da do ku čim, čak ni ka da sam znao šta ta skra će ni ca zna či. Jer: že
leo sam da MU BI zna či vi še od to ga što ui sti nu je ste. MU BI je ov de po stao/la /lo  vi še od se be sa
mog/e.

Od gle da ni fil mo vi po slu ži li su sa mo kao pod lo ga za pi sa nje, a ni sa me pri če u ovoj knji zi ni su po
sta le pra ve pri če već su deo ve će ce li ne.

Ra da ko vić že li da plat for mu vi di i pred sta vi nam je kao ne što vi še od ono ga što je-
ste. MU BI, po red to ga što ima svo je re a li stič ko upo ri šte, po sta je za nje ga pred lo žak, pa-
limp sest, otvo re na knji ga či ji je sa dr žaj mo gu će iz me ni ti, pre cr ta ti i is ko ri sti ti sa mo kao 
po ten ci jal da ljeg stva ra nja, ia ko to ni je pot pu no ja sno na pr vi po gled sve dok se či ta lac 
ne po sve ti tra ga nju za ve za ma. Sva ka od še zde set osam pri ča obe le že na je bro jem i ve li-
ki deo njih is pri po ve dan je u pr vom li cu. Pri če je mo gu će či ta ti u kon ti nu i te tu jer se mno-
ge od njih čak i te mat ski na do ve zu ju. Za ne ke se ne mo že od mah pro na ći po ve zni ca s 
osta li ma, ali či ta lac mo že bi ti, a ui sti nu i bi va, no šen ne sa mo stil skom za o kru že no šću 
već mo guć no šću da i sop stve nim an ga žma nom sa mo stal no po ve zu je i na do me šta ne do-
sta ju će de lo ve i ta ko kon stru i še ko he rent no de lo, ro ma nesk no u svo joj osno vi. MU BI 68 
mo gu će je či ta ti i kao ro man iz vi še raz lo ga. Pre sve ga, na sa mom po čet ku, od mah na-
kon pred go vo ra, pri ča „Kra tak sa dr žaj” po či nje re če ni com: „Rad nja u ovoj knji zi od vi ja 
se uo či, to kom i ne po sred no po sle ra ta u ne ko li ko su sed nih ze ma lja [...]”, što na vo di či ta-
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o ca na po mi sao da je rad nja ove knji ge ce lo vi ta, a u to ga do dat no uve ra va i pri po ve dač-
ko „ja” ko je se če sto ja vlja i kao glas au to ra što is po ve da sop stve ne, već po zna te bi o graf-
ske pri če (brat Mi lo je, pre vo đe nje Hand kea itd.). U knji zi se odr ža va i iz ve sna unu tra šnja 
ose ćaj nost i spo lja šnja at mos fe ra ko ja se po na vlja i pre po zna je po slič no sti u ve ći ni pri-
ča. Ono što mo že da zbu ni či ta o ca udu blje nog u tok pri po ve sti, ko he rent ne po at mos fe ri 
i emo ci ji, ali po te ma ti ci mo za ič noj i ve o ma la ba vo po ve za noj, na la zi se na sa mom kra ju 
knji ge. Ka da je već za bo ra vlje no uput stvo au to ra iz pred go vo ra: „Pri če u ovoj knji zi je su 
de lo vi sve o bu hvat ne sto ri je u na stav ci ma. (ʼNi su to pri če!ʼ) [...] Fil mo vi su pre vas hod no 
pod lo ga za pi sa nje. (ʼNi su to fil mo vi!ʼ)”, ume sto sa dr ža ja uka zu je se spi sak fil mo va od gle-
da nih na plat for mi MU BI, obe le že nih istim bro je vi ma kao i pri če. Tek ta da za vr šno pi-
ta nje po sled nje, še zde set osme pri po ve sti: „Za što sam bio ube đen da je ne ke stva ri bi lo 
mo gu će po ve za ti čak i on da ka da su sve ze bi le uis ti nu ne mo gu će?”, po sta je iza zov, udi ca 
po sta vlje na či ta o cu da kre ne u po tra ga za skri ve nim ve za ma iz me đu film skih i au to ro-
vih pri ča, i či ta nje mo že da poč ne iz no va u pot pu no no vom sve tlu, kroz tra ga nje za na-
ve de nim fil mo vi ma. Mo guć nost da se fil mo vi, rad nja, li ko vi i at mos fe ra po ve žu sa Ra da-
ko vi će vim pri po ve sti ma je ste iza zov, a mo že bi ti i igra ko ja na pu šta pro stor knji žev no sti 
i odva ja ju ći se od nje ga po ve zu je ga sa film skim ar te fak tom u ko lo ple tu naj ma što vi ti jih 
či ta o če vih re cep ci ja obe umet no sti. 

Ia ko je slič na ne kim pret ho dim na sto ja nji ma Žar ka Ra da ko vi ća da po ve že knji žev-
nost sa dru gim umet no sti ma (Knji ga o mu zi ci, Era i Knji ga o fo to gra fi ji), či ni se da ova za-
mi sao da se po ve žu film ski i knji žev ni po stu pak od la zi i ko rak da lje. Ra da ko vić , da kle, 
na sta vlja sop stve nu prak su is tra ži va nja gra ni ca umet no sti bez ob zi ra na žan rov ske pre-
pre ke ko je pri rod no odva ja ju je zi ke raz li či tih umet no sti – mu zič ke, li kov ne, film ske ili 
knji žev ne. Me đu tim, ova knji ga na sta je na dru ga či ji na čin. Mla da lač ko odu še vlje nje i ba-
vlje nje kon cep tu al nom umet no šću osta vi lo je tra ga i na nje go vom knji žev nom de lu, a ro-
ma ni po sve će ni umet ni ci ma, Era i Kni fer, pre do či li su na či ne na ko je on že li da eks pe ri-
men ti še s tek stom. Ro man Era je evo ka ci ja uče šća u za jed nič kom stva ra nju umet nič kog 
de la, kon cep tu al nog ra da Ere Mi li vo je vi ća. Ala tom knji žev nog je zi ka, na dah nu to u svo-
joj pre ci zno sti, Ra da ko vić pre no si do ži vlja je po kre ta, na me re, uti ska, bo je, ne ar ti ku li sa-
ne rad nje, iz vla če ći iz njih smi sao ko ji oni u svo joj tre nut noj po jav no sti tek po ten ci jal no 
no se. Ti me pi sac či ta o cu omo gu ća va da na pra vi most iz me đu knji žev nog i kon cep tu al-
nog de la. Slič na teh ni ka ko ri šće na je i u nje go vim na red nim ro ma ni ma, Kni fer, Kre če nje, 
Ka fa na itd. 

Ci ti ra ju ći u pred go vo ru za MU BI 68 Pe te ra Hand kea da je čin sa ži ma nja svih mo-
gu ćih i ne mo gu ćih ra zno rod no sti u „spoj ne spo ji vog” „i te ka ko mo guć”, Ra da ko vić sle di 
sop stve ni is tra ži vač ki žar u po tra zi za ot kri va njem to ga ka ko raz li či te umet nič ke for me 
– mu zi ku, fo to gra fi ju, kon cep tu al nu ili li kov nu umet nost – pre to či ti u knji žev nost, od-
no sno ka ko da zvuk, sli ku, po kret opi še je zi kom i ta ko stvo ri pot pu no no vu au toh to nu 
kre a ci ju. Po sle Kni fe ra, Ere, Knji ge o mu zi ci i Knji ge o fo to gra fi ji, i MU BI 68 pred sta vlja još 
je dan okre taj za vrt nja u pri stu pu ovoj po e ti ci. Film po sta je ne sa mo pred lo žak gde ne u-
hva tlji vi spoj pri če i sli ke va lja pre to či ti u je zik već bi va pre sve ga pro vo ka ci ja za ne po u-
zda nog pri po ve da ča da da lje is tra žu je i raz ma šta va da tost hva ta ju ći se uko štac sa mo-
guć no šću dru gog mi šlje nja. Po put drev nih pi sa ra, Ra da ko vić ta ko stva ra sve sku pa limp
se sta gde je „me so” fil ma sa stru ga no do ko sti, a na ko stu ru sva kog pred lo ška iz ra slo je 
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pot pu no no vo ve ziv no tki vo aso ci ja ci ja – mi ši ći, me so i ko ža no vih si tu a ci ja i li ko va, da 
bi se na kra ju pri po ve sti po ja vi le i u pot pu no no vom ru hu. „Dra ma o ko joj ov de go vo rim 
ni je mo ja, ali u njoj uvek mo gu po sto ja ti dru gi. Baš kao što ni oni ko ji ma ovo pri po ve dam, 
ma ko li ko ne shva ta li smi sao sve ga, i te ka ko mo gu ka sni je da po no ve sve ov de re če no”, 
ko men ta ri še Ra da ko vić pri po vest na sta lu na tlu jed nog Berg ma no vog fil ma. Uve re nje 
da je sve po ve za no i da na še pri če li če na tu đe, ka ko i da se u tu đim mo že mo pro na ći, do-
la zi di rekt no iz sa mih osno va uče nja o knji žev no sti i ka tar zi. Bez te po ve za no sti i pre po-
zna va nja, Ra da ko vić ve ru je da ni je ni mo gu će pi sa ti i stva ra ti. 

Naj za ni mlji vi ji deo knji ge je ste upra vo taj neo če ki va ni efe kat ko ji pro iz vo di po nu-
đe na igra pre po zna va nja, či me ova ko za mi šljen i ostva ren kon cept pro na la zi svo je is ho-
di šte u no vom na ra tiv no-te mat skom je din stvu, a to je da niz od še zde set osam od gle da-
nih fil mo va, au tor tvr di slu čaj no iza bra nih, tvo ri jed nu no vu, ko he rent nu ce li nu ko ja ni-
je sa mo pu ko ni za nje ne za vi snih pri ča već se one, ako je ve ro va ti au to ru da je za i sta reč 
o slu čaj nom iz bo ru, na mi sti čan na čin na do ve zu ju i tvo re ce li nu u ko ju pri po ve dač vi še 
ni je, ka ko bi smo po mi sli li, na sil no umet nut već je di rekt no ume šan. Onaj ko se od va ži 
da po gle da fil mo ve, usta no vi će da, na jed nom ni vou, pred lo žak ni ka da ni je do kra ja iz-
ne ve ren, ali da je po put ka me le o na pot pu no pri la go đen no voj sre di ni ko ja pri ča jed nu 
no vu pri po vest. Ona bi mo gla bi ti i ve o ma lič na, ali to či ta lac ne će ni ka da sa zna ti, jer „Be-
le ška o pi scu” na kra ju knji ge i da lje osta je u do me nu eks pe ri men ta, već sa mim tim što 
je is pri ča na iz ugla ne po u zda ne pri po ve da či ce, oso be či je ime osta je taj na („Zo vem se 
Žan ka (ili Mi tra). Sa mu se be zo vem Žan (ili sa mo Mi)”). Žar ko Ra da ko vić po sta je lik iz 
nje ne pri če ko ja be le ži sa mo je dan nji hov krat ki su sret iz me šten iz vre me na i pro sto ra 
sa na tru ha ma fan ta stič kog ko je se pre pli će sa na tu ra li stič kim de ta lji ma iz ko jih se pro-
zi re spo sob nost li ka Ž. R. da pri po ve da i op či nja va dru ge svo jim pri po ve sti ma. „Iz gle dao 
je kao ju nak svo jih pri po ve sti”, ključ na je re če ni ca ove pa ra bi o gra fi je ko ja isto vre me no 
po sta je i po e tič ka iz ja va. Ra da ko vić se, da kle, i ov de po i gra va sa či ta o cem, kao i u pret-
hod nim knji ga ma gde bi o graf ska be le ška po sta je pri ča, ise čak iz ne kog dav nog do ga đa ja, 
koc ki ca mo za i ka ko ja će mo žda tek jed nog da na po sta ti deo ve će po ve sti o pi scu. Ova ko 
uklo plje ne, mi sti fi ko va ne i eks pe ri men tal ne, sve te pri po ve sti što po la ze od do ga đa ja, 
ma lo to ga ot kri va ju na ni vou re a li stič ke spo zna je, ali sva ka ko je su ključ za otva ra nje po-
e tič kih vra ta Žar ka Ra da ko vi ća.


